מערך הדרכה בנושא:

עיבור השנה/אדר ב'

זמן: 45-60 דקות

גיל:10-14
אביזרים: תחפושות להצגה- אמא וילד.

               תחפושות לדגם כדור הארץ.

מקורות: ויקיפדיה- שנה מעוברת

              "צפונט" - http://www.tzafonet.org.il
להערות: shiralevi@gmail.com     

כתב נטוי: שאלות ומתודות.

במערך זה 3 פעולות\שיעורים. זהו החלק הראשון.
אנא קראו את הפעולה ושנו אותה בהתאם לקבוצת היעד. בהצלחה!   

1. למה מעברים את השנה?

2. תהליך עיבור השנה.

3. בין אדר א' לאדר ב'.

1. למה מעברים את השנה?

חלק א' 

הבעיה: 

בפעולה/שיעור זה נברר יחד עם החניכים את הצורך לעבר את השנה ומושגים בלוח השנה העברי.

הצגה:

הבעיה: "עזרא!, אני לא מאמינה שאכלת את כל הממתקים ממשלוחי המנות!!, איך הצלחת לאכול כל כך הרבה שוקולד וסוכריות!, כואבת לך הבטן אולי? אני מקווה שלא תהיה חולה. בוא הנה!, תפתח את הפה- אוי ואבוי! כמה חורים נהיו לך! וזה לא כואב?! מחר הולכים לרופא שיניים!! ויותר אין סוכריות!"

למחרת יוצאים אמא ועזרא לרופא.

"אמא , למה אני צריך ללבוש מעיל?" 

"כי קר נורא בחוץ וגם יורד גשם!"

"אבל כבר סוף אדר!"

"אז מה? גשם זה גשם! אתה רוצה שנלך גם לרופא משפחה, בנוסף?!"

"אבל זה נורא מוזר!"

"מה מוזר?!- אתה יודע מה מוזר? מוזר שילד בן שמונה מצליח לאכול 3 ק"ג של שוקולד!"

"עוד יומיים חודש ניסן! ואנחנו ממש באמצע החורף!, המורה אמרה לנו שחודש ניסן חייב להיות באביב ומזג האוויר ממש השתגע!- יורד גשם בחוץ! זה אומר שהשנה יהיה לנו פסח בחורף!"

...

נפסיק את ההצגה כאן- ונשאל את הילדים: האם עזרא צודק? זו באמת בעיה שפסח יהיה בחורף?  למה זה משנה?

כתוב בתורה: 

שמור את חדש האביב ועשית פסח לה' אלוקיך,

כי בחדש האביב הוציאך ה' אלוקיך ממצרים לילה.

(דברים טז א)
חג פסח, ליל הסדר, האפיקומן, ארבע כוסות וארבע בנים- חייב להתקיים בחודש האביב! בעונת האביב, עמ"י יצא ממצרים בעונה זו ואנו כממשיכי המסורת מצווים לקיים את החג במועדו. אם אנו רואים שהחג עלול להתקיים בחורף אנחנו חייבים לעשות משהו.

נבקש מן הילדים פתרון- מה נעשה?!

נוסיף חודש!

חלק ב' הפתרון:

מה הכוונה להוסיף חודש? ומדוע העונות והחודשים זזים להם ככה פתאום?

נבחר שלושה ילדים- ילד אחד יהיה השמש, ילד אחד כדור הארץ והילד השלישי הירח! ונדגים בעזרתם את סיבוב הירח סביב כדור הארץ ומהלך החודש- מצ"ב הסבר.

"הירח מסתובב סביב כדור הארץ.  סיבוב שלם נמשך בערך 29 וחצי ימים.  בתחילת הסיבוב (כלומר, בתחילת החודש) אנחנו רואים את הירח כ"בננה" קטנה.  הראייה הראשונה של הירח בחדש נקראת המולד.  ככל שהימים עוברים, הירח הולך ומתמלא.  בדיוק באמצע החדש, הירח נראה "מלא", עגול שלם, ומאז ועד סוף החדש, הוא הולך ומתמעט, עד שבסוף החדש, הוא איננו נראה כלל.  כעבור יום או יומיים, שוב רואים את המולד, וחודש חדש מתחיל.

[image: image1.wmf]
כמה זמן נמשך חודש?                                                                                                                                 הסיבוב סביב כדור הארץ נמשך 29 יום וחצי. ולכן ישנם חודשים של 29 יום וישנם חודשים של 30 יום.

(כאמור, סיבוב שלם של הירח נמשך כ29- וחצי ימים, אך החדשים שלנו בנויים על ימים שלמים.  לכן, פעם עושים חדש עם קצת פחות מ29- וחצי ימים (כלומר, 29 ימים בדיוק), ופעם עושים חדש קצת יותר מ29- וחצי ימים (כלומר, 30 ימים בדיוק).  חדש של 29 ימים נקרא חדש חסר, וחדש של 30 ימים נקרא חדש מלא.)

בדרך כלל, החדשים מסודרים האחד מלא ואחריו חסר, כך שבשנה של 12 חדשים, יש ששה חדשים חסרים וששה חדשים מלאים.
אם כך כמה ימים יש בשנה על פי הירח? !354

כעת נשתמש במודל הילדים שלנו- לתיאור סיבוב כדור הארץ סביב השמש.

מלבד סיבוב הירח סביב כדור הארץ כל חדש, אנחנו מכירים עוד סיבוב חשוב מאד – כדור הארץ מסתובב סביב השמש!  הסיבוב הזה נמשך כ365- ימים, ובמהלכו המרחק והזווית של כדור הארץ ביחס לשמש משתנים.  השינויים האלה גורמים לשינויים בעונות השנה, ובמהלך סיבוב שלם של כדור הארץ סביב השמש, עוברים עלינו ארבע העונות – קיץ, סתיו, חורף ואביב.  זמן הסיבוב הזה נקרא שנת החמה
כמה ימים יש בשנה על פי השמש?   365!

ועכשיו קצת מתמטיקה עם הילדים:

שנת חמה- 365

שנת ירח- 354

כמה ימים חסרים לנו בשנה? 11

בשנתיים- 22

ובשלוש- 33- חודש שלם!

למדנו ששנים עשר חדשי הלבנה נמשכים כ354- ימים, אך שנת החמה היא 365 ימים.  כלומר, שנת הלבנה קצרה יותר משנת החמה ב11- ימים!  אחרי שנתיים, ההפרש הוא כפול - 22 ימים, וכעבור שלש שנים, ההפרש הוא כבר 33 ימים – כלומר, יותר מחדש שלם!

אם חסר לנו חודש שלם- מה זה אומר על עונות השנה והחגים?

דבר זה עשוי לגרום לכך שהחדשים והחגים יעברו מעונה לעונה.
[image: image2.wmf]  לדוגמא, אם בשנה אחת, פסח חל בדיוק בתחילת עונת האביב, כעבור 12 חדשי הלבנה, כששוב יגיע חדש ניסן וחג הפסח, זה יהיה 11 ימים מוקדם יותר בשנת החמה.  אחרי שלש שנים, חג הפסח יחול יותר מחדש לפני תחילת האביב, ואחרי שש שנים, פסח יחול חודשיים לפני תחילת האביב, כלומר, ממש בתוך החורף!  דבר זה לא ייתכן, שהרי התורה ציוותה, 

מה עושים כדי להשוות בין שנות הלבנה לשנות החמה, ולמנוע מצב שהחגים שלנו נעים מעונה לעונה?  אנחנו מעברים את השנה, כלומר, מדי פעם, אנחנו מוסיפים חדש נוסף על השנה, ובכך מאריכים את השנה בעוד 30 ימים.  עיבור השנה סוגר את הפער שנוצר אחרי כמה שנים בין שנת הלבנה ושנת החמה, ומחזיר את החגים לעונה המתאימה להם.

לכן במקרה שבו אנו חוששים שהחג הפסח- חג האביב יתקיים בחורף, אנו מעברים את השנה- מוסיפים עוד חודש כדי לתקן את המצב.

· להרחבה- מדוע נקראת השנה שנה "מעוברת"

· ניתן לסכם באמצעות משחק עם שאלות ופרסים.
		                ל' בחדש, הירח לא נראה כלל
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שמור את חדש האביב ועשית פסח לה' אלוקיך,


כי בחדש האביב הוציאך ה' אלוקיך ממצרים לילה.


(דברים טז א)
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